

# 广东省住房和城乡建设厅

## 广东省建设工地疫情防控工作专班关于印发 《元旦、春节假期建设工地人员流动管控指引》 的通知

各地级以上市建设工地疫情防控工作专班：

为切实加强元旦、春节假期建设工地新冠肺炎疫情防控工作，有效降低因人员大范围流动引发的疫情传播风险，确保建设工地参建人员生命安全和身体健康，根据省新冠肺炎防控指挥办工作部署和《广东省元旦、春节假期出行新冠肺炎疫情防控工作指引》，结合全省建设工地疫情防控实际，我们制定了《元旦、春节假期建设工地人员流动管控指引》。现印发给你们，并就做好相关工作提出以下要求，请一并贯彻执行。

### 一、加强组织领导

各地专班、主管部门和参建单位要充分认清境外新冠肺炎疫情持续蔓延扩散、国内多地先后发生疫情、我省“外防输入、内防反弹”压力仍然较大的严峻形势。要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，按照“属地、部门、单位、个人”四方责任要求，进一步强化责任落实，切实加强对元旦、春节假期建设工地人员流动管控工作的组织领导，开展疫情防控再动员再部署，全面组织建设工地疫情防控和人员流动管控漏洞再排查、薄弱环节再加固，将疫情防控的各项措施要求抓到位。

## 二、强化监督指导

各地专班、主管部门要加强对县（市、区）建设工地疫情防控专班及建设工地落实疫情防控措施的监督指导，重点做好建设工地通风消毒，口罩、消毒液等防疫物资配备，落实测量体温、个人防护措施等各项工作。同时，要严格落实值班值守制度，特别是在元旦、春节期间，必须保持联络渠道畅通，及时准确报送疫情信息；要预置充足的应急处置力量，采取一切有效措施，确保快速有效处置建设工地突发情况。

## 三、做好宣传教育

做好冬春季新冠肺炎防控知识普及，引导公众树立自己是健康第一责任人意识，抓好各项防疫措施的落实，确保人员身体健康和出行安全。



抄送：省新冠肺炎防控指挥办综合信息组、疫情防控组，省建设工地疫情防控工作专班各成员单位。

# 元旦、春节假期建设工地人员流动管控指引

为切实加强元旦、春节假期建设工地新冠肺炎疫情防控工作，有效降低因人员大范围流动引发的疫情传播风险，确保建设工地参建人员生命安全和身体健康，根据省新冠肺炎防控指挥办工作部署和《广东省元旦、春节假期出行新冠肺炎疫情防控工作指引》，结合全省建设工地疫情防控实际，制定本指引。

## 一、强化参建人员流动管控

要督促各责任主体在近期不安排参建人员前往国内中高风险地区出差、工作和学习交流，并加强人员流动管控。

(一) 人员日常流动管控。教育引导参建人员尽量减少安排外出行程，避免前往人群聚集地。因特殊情况确需离开建设工地的，须经建设工地疫情防控领导小组负责人同意，并做好个人防护及外出信息登记，包括往返时间、目的地、乘坐交通工具、主要接触对象等信息。

(二) 人员假期流动管控。一是教育引导参建人员在元旦、春节假期不出境旅行；密切关注最新公布的全国疫情风险信息及中高风险地区名录，尽量避免前往，如确需前往中高风险地区，要按疫情防控要求落实往返地健康管理措施；如家乡发生疫情或被列为疫情中高风险地区，不安排回乡过年。二是根据施工建设

进度情况，合理安排家乡未发生疫情或列为疫情低风险地区的参建人员提前错峰返乡过年，并安排专人动态跟踪参建人员返乡情况；加强人员健康档案管理，记录好返回时间、车次（航班号、船次）、目的地、到达时间及在乡期间健康状况等信息；参建人员返乡后，应及时向建设工地疫情防控领导小组专责人员报告到达时间及每日健康状况。三是参建人员返乡后，如家乡发生疫情或被列为疫情中高风险地区，应立即向建设工地疫情防控领导小组专责人员报告，暂时不返回建设工地所属地区；参建人员所在地区疫情结束或列为疫情低风险地区，并经建设工地疫情防控领导小组同意后，可安排返回工作。

## 二、强化参建人员核酸检测

要督促各建设工地疫情防控领导小组教育引导参建人员节后自觉进行核酸检测。

（一）未发生疫情或低风险地区参建人员核酸检测。参建人员节后返回后应组织安排进行核酸检测，核酸检测结果为阴性后，方可返回建设工地工作。

（二）发生疫情或疫情中高风险地区参建人员核酸检测。教育引导参建人员，在当地疫情结束或降为低风险地区后再安排返回建设工地。参建人员节后返回建设工地所属地区前、后分别进行1次核酸检测，核酸检测结果为阴性后，方可返回建设工地工作。

(三) 春节后新进场人员及有相关症状参建人员核酸检测。做好春节后新进场人员及有发热、咳嗽等呼吸道疾病症状人员监测工作，及时组织指导其进行核酸检测，最大限度降低疫情传播风险，确保参建人员安全。

### 三、强化参建人员个人防护

要督促各建设工地疫情防控领导小组教育引导参建人员不断提高个人防疫意识和防护能力，确保节日期间身体健康。

(一) 坚持每天健康监测。参建人员出行期间，应每天开展包括体温测量和健康状况报告等健康监测，一旦出现发热、咳嗽、咽痛、味觉嗅觉失灵等新冠肺炎相关症状或腹泻、呕吐、腹痛等身体不适，立即到当地医疗机构发热门诊排查。如确诊为新冠肺炎患者或无症状感染者，应自觉按照属地疫情防控要求，立即接受隔离治疗，并及时向建设工地疫情防控领导小组报告。建设工地疫情防控领导小组接报后，应及时按要求报告属地疫情防控指挥部并上报省建设工地疫情防控工作专班，同时安排专人每日跟踪登记有关情况，并做好有关人文关怀、后续报告等工作。

(二) 严格做好个人防护。参建人员出行期间，应严格做好个人防护。一是出行前准备足够数量的口罩、免洗手消毒液等防护物品，并注意气候变化，备齐保暖衣物，防止着凉；乘坐飞机、火车、轮船等交通工具时要遵守秩序和防疫要求，全程佩戴口罩，做好手卫生，并妥善保存票据以便查询。二是出行期间有序排队，

与他人保持安全距离，不聚集、不扎堆，避免人群拥挤。原则上不参加大型、大规模聚会聚餐等活动，小范围内聚会聚餐应坚持使用公勺、公筷并保持安全社交距离。三是坚持“戴口罩、量体温、不聚集、保持社交距离、勤洗手”等疫情防控措施，特别是前往商场、超市、医院等人员密集封闭拥挤场所，接触有呼吸道疾病症状人员时，以及与他人1米内近距离接触、乘坐公共交通工具、电梯时必须佩戴口罩。外出后在清洁手部前，避免用手触摸口、眼、鼻、耳等。四是采取新消费支付方式，使用移动终端和无现金支付，避免使用现金接触后交叉感染。五是加强疫情防控知识学习，提高防范意识，特别是要了解新冠肺炎感染症状和“发烧流涕、全身疲劳、肌肉酸痛”等流行性感冒症状的区别，有针对性地采取防护措施。

(三)注重保持个人卫生。参建人员出行期间，应注重保持个人卫生。一是选择卫生条件良好的酒店、宾馆、民宿等住宿，入住后及时开窗通风；在家期间应保持居家通风、干燥，可用含氯消毒液清洁桌椅凳、电脑、电话、门把手、开关和卫生间地面、洗手盆、水龙头等，清洁后用清水洗净。拖布、抹布等可用含氯消毒液浸泡30分钟后，用清水洗净、晾干存放；注意做好垃圾分类，一次性防护用品应作为生活垃圾中的其他垃圾处理。二是养成个人良好饮食卫生习惯，注意饮食卫生，不吃变质、不洁食物，预防诺如病毒感染、食物中毒等肠道传染病；密切关注政府

部门发布的进口食品检疫信息，注意进口冷冻食品安全，非必要不购买或接触进口冷冻肉制品、水产品；处理食物前佩戴口罩和清洁手部，食物烹煮前要清洗干净，并烧熟煮透，尤其是进口冷冻食品，以及生蚝等贝类海产品。

#### **四、强化疫情防控宣传教育**

各建设工地疫情防控领导小组要密切关注国内外疫情动态，认真学习贯彻各级疫情防控指挥部的最新防控政策和要求，及时传达至每一位参建人员。要强化对参建人员宣传贯彻省建设工地疫情防控工作专班印发的《关于做好疫情常态化防控工作的通知》和《秋冬季新冠肺炎疫情防控工作方案》，抓好各项防控措施落实。要利用手机短信、微信、邮件、温馨提示信等载体，多方式多渠道主动提醒参建人员在元旦、春节期间，严格遵守《工地八条》，做好个人防护。

#### **五、及时做好疫情应急处置**

春节假期后，在复工复产过程中，如出现新冠肺炎确诊病例、无症状感染者，应立即启动建设工地疫情应急处置，具体工作按照《广东省新冠肺炎本地疫情处置方案（试行）》（粤卫应急函〔2020〕136号）及《广东省建设工地新冠肺炎疫情应急处置方案》开展。